

## सुप्रीम कोर्टाने आणले ओबीसींचे भवितव्य धोक्यात!

(उत्तरार्ध)

5 मे 2021 रोजी सुप्रीम कोर्टाने मराठा आरक्षणाचा निकाल लावतांना स्पष्टपणे म्हटलेले आहे की, 'मराठा जात सामाजिक व शैक्षणिकदृष्ट्या पुढारलेली असल्याने तीला कोणतेही आरक्षण देता येणार नाही' निकालात गायकवाड आयोगाचा अहवाल बोगस असल्याचेही स्पष्टपणे नमूद केलेले आहे. सुप्रीम कोर्टाच्या या निकालाने मराठा आरक्षणाचा विषय कायमचा निकालात काढलेला असतांना आता पुन्हा बांटिया आयोगाच्या निमित्ताने गाडलेले मुद्दे पुन्हा उकरून बाहेर काढले जात आहेत.

मराठा-पक्षपाती अजित पवारांनी ओबीसी-विरोधी बांटियांच्या अध्यक्षतेखाली समर्पित आयोगाची नियुक्ती करणे, बांटियांनी ओबीसींची लोकसंख्या 37 टक्क्याइतकी कमी दाखवणे, लगेच मराठा नेत्यांनी ओबीसींचे आरक्षण कमी करायला सांगणे व वरचा उरलेला तुकडा मराठ्यांसाठी मागणे आदि घटना योगायोगाने घडलेल्या नाहीत. निश्चितच ओबीसींच्या विरोधात फार मोठे षडयंत्र रचले जात आहे. एकनाथ शिंदेंच्या बंडाला सपोर्ट करण्यासाठी मराठा आरक्षणवादी नेत्यांनी त्यांची भेट घेणे, ही घटना तर या षडयंत्रावर शिक्कामोर्तबच करते.

5 मे 2021च्या सुप्रीम कोर्टाच्या निकालाविरोधात जाऊन कोणतेच सरकार मराठ्यांना आरक्षण देऊ शकत नाही, ही काळ्या दगडावरची रेघ असतांना, या उचापती का चालू आहेत, हे आपण समजून घेतले पाहिजे. ज्यांचं राजकीय अस्तित्वच दोन जातीत व दोन धर्मात तेढ निर्माण करण्यावर अवलंबून आहे, त्यांचा हा उद्योग आहे. केंद्रात व राज्यात भाजपा सत्तेत आल्यावरच मराठा-ओबीसी संघर्ष पेटविण्यात आला. या

भाजपाला कधी छुपा तर कधी उघड पाठींबा देणाऱ्या अजित पवारांसारखे मराठा नेते पायलीचे पंधरा आहेत. या मराठा नेत्यांचा असा समज आहे की, ओबीसींचे नुकसान केले तरच मराठ्यांचे भले होईल, अन्यथा नाही.

महाराष्ट्रात आता पुन्हा भाजपा सरकार आलेले असल्याने व मराठा मुख्यमंत्री असल्याने ओबीसीविरुद्ध मराठा वातावरण पेटवायला सुरुवात झालेली आहे. **या जातीय संघर्षातून मराठ्यांना आरक्षण मिळणार नाहीच, परंतू भाजपाची पेशवाई व एकनाथांची खुर्ची मात्र भक्कम होईल.** मराठ्यांना मूर्ख बनविण्यासाठी 2013 साली राणे समिती नेमली होती, तशीच बोगस समिती वा बोगस आयोग आताही नेमला जाईल व नव्याने मराठा सर्व्हेक्षण करण्याचे नाटक रचले जाईल. फडणवीसांच्या 2016 ते 2019 च्या कारकिर्दित जे घडवले गेले, तशीच सेम टू सेम नवटंकीची पुनरावृत्ती होण्याची शक्यता आहे. किंवा मविआ सरकारने नियुक्त केलेला राज्य मागासवर्गीय आयोग बरखास्त करून पक्षपाती-जातीयवादी मराठा न्यायधिकाऱ्यांच्या अध्यक्षतेखाली बहुसंख्य मराठा सदस्य असलेला राज्य मागास आयोग नव्याने नियुक्त केला जाईल व गायकवाड आयोगासारखा नवा तमाशाचा फड उभा केला जाईल.

अर्थात अशा तमाशाचे काय परिणाम होतात, हे फडणवीससाहेबांनी 2019 च्या निवडणूकीत अनुभवलेले आहे. मराठा आरक्षणाच्या भरवशावर “मी परत येईन, मी परत येईन” च्या घोषणा फडणवीसांनी दिलेल्या होत्या, त्या घोषणा ओबीसी जागृतीच्या लाटेत कुठल्याकुठल्या वाहून गेल्यात. ओबीसींनी 2019 सालच्या निवडणूकीत फडणवीसांची खुर्चीच काढून घेतली. आता शिवसेनेच्या मराठा-बहुल आमदारांना फोडून फडणवीसांनी कशी-बशी सत्ता मिळवली आहे, ती टिकवायची असेल तर त्यांनी पुन्हा ओबीसींच्या नादी न लागलेले बरे! **आता ओबीसी केवळ जागृतच नव्हे तर, आक्रमकही झालेला आहे. त्यामुळे फडणवीसांनी पुन्हा तीच ओबीसीविरोधी नवटंकी खेळतांना 100 वेळा विचार करावा!**

ओबीसी जागृत व आक्रमक झालेला आहे, संविधान आपल्या बाजूचे आहे, कोर्टाने मराठा आरक्षणविरोधी निकाल दिलेला आहे, त्यामुळे आता ओबीसींवरचे संकट कायमचे टळलेले आहे, अशा भ्रमात ओबीसींनी राहू नये. 2014 पर्यंत म्हणजेच भाजपाचे सरकार येईपर्यंत आम्ही याच भ्रमात होतो. परंतू फडनवीसांनी संविधान, न्यायालय, आजी-माजी न्यायधिश आदी सर्वच खिशात घालून मराठ्यांचे ओबीसीकरण केले व आरक्षणही दिले. त्यामुळे आताही ओबीसींनी जागृत राहिले पाहिजे.

ओबीसी कार्यकर्ते कितीही जागृत असले आणि राजकिय नेते झोपलेले असले तर आपल्या जागृतीचा काहीएक फायदा होत नाही. संकट हे चालून येतेच! आता बांटियाचेच उदाहरण घ्या! बांटिया हे ओबीसींचे शत्रू आहेत, त्यांना समर्पित आयोगाचे अध्यक्ष नेमणे चूकीचं आहे, असे आमच्यासारख्या अभ्यासकांनी सांगून सुद्धा ओबीसी नेत्यांनी बांटियांच्या नेमणुकीला विरोध केला नाही, कारण अजित पवारांच्याविरोधात बोलण्याची हिम्मतच आमच्या ओबीसी नेत्यांमध्ये नाही. त्यामुळे बांटियांनी काय घोळ करून ठेवला, हे आपण पाहतोच आहोत.

याच भेकड ओबीसी नेत्यांचे गावाकडचे पंटर स्थानिक स्वराज्य संस्थांमध्ये निवडून येत असतात. काँग्रेस, राष्ट्रवादी काँग्रेस, भाजप, शिवसेना आदि पक्षातर्फे निवडून जाणारे हे लोकप्रतिनिधी पक्षांचेच गुलाम असतात. ते कधी ओबीसींच्या मिटिंगलाही येत नाहीत. ओबीसी जनगणना न करणे, ओबीसींचे आरक्षण कमी करणे, ओबीसींसाठी पुरेसा निधी न देणे, भटक्याविमुक्त कर्मचारी-अधिकाऱ्यांचे प्रमाशनमधील आरक्षण रद्द करणे अशी ओबीसीविरोधी धोरणे या प्रस्थापित पक्षांची आहेत. या पक्षांतर्फे निवडून आलेले लोकप्रतिनिधी पक्षाच्या धोरणाविरोधात जाउन ओबीसींच्या हितासाठी कधीच लढू शकत नाहीत. जे ओबीसी कार्यकर्ते आरक्षणासाठी लढलेत, ते निवडणूका कधीच लढत नाहीत. आणि जे ओबीसी वार्डातून निवडणून येतात, ते कधीच आरक्षणाच्या लढाईत येत नाहीत.

अशा नालायक व भेकड लोकांसाठी आपण ओबीसी आरक्षण परत मिळविले आहे काय? याच नालायक लोकांमुळे प्रस्थापित पक्षांची सत्ता आलटून-पालटून येत असते व ओबीसी-दलितांवरचे अन्याय सुरूच राहतात. आता हे थांबले पाहिजे. म्हणून आम्ही ओबीसी राजकीय आघाडी स्थापन केली असून तामीळनाडूच्या धर्तीवर ओबीसी चळवळ उभी करण्याचा आमचा निर्धार केला आहे.

मध्यप्रदेशच्या ओबीसी संघटनांनी आंदोलने करून राजकीय आरक्षण परत मिळविले. मध्यप्रदेशमध्ये आरक्षणासाठी जे कार्यकर्ते लढलेत, तेच कार्यकर्ते स्थानिक स्वराज्य संस्थांच्या निवडणुकीत उभे राहिले व निवडूनही आले. हेच निवडून आलेले उमेदवार सत्तेचा वापर करून ओबीसी चळवळ अजून जास्त मजबूत करतील. मध्यप्रदेशपेक्षा महाराष्ट्रात ओबीसी जास्त जागृत आहेत. येथे आपले ओबीसी उमेदवार जास्त निवडून आले पाहिजेत. पण एक प्रॉब्लेम आहे. महाराष्ट्र हा फुलेआंबेडकरांचा असल्याने प्रत्येक कार्यकर्ता स्वतःला फुलेआंबेडकरच समजतो, त्यामुळे कोणी कोणाच्या नेतृत्वाखाली निवडणूका लढवायच्या असा ईगो जागृत होतो. म्हणून मी श्रावण देवरे असे जाहीर करतो की, कुणीही प्रामाणिक ओबीसी कार्यकर्त्याने पुढे यावे व ओबीसी राजकीय आघाडीचे नेतृत्व करावे, मी त्याच्या नेतृत्वाखाली कार्यकर्ता म्हणून काम करायला तयार आहे.

ओबीसी राजकीय आघाडीचे नेतृत्व परिपक्व, वैचारिकदृष्ट्या भक्कम व आक्रमक असेल तर आपण महाराष्ट्रात तामीळनाडूप्रमाणे निश्चितच यशस्वी होऊ, यात शंका नाही. तामीळनाडूमधील ओबीसी वैचारिकदृष्ट्या जागृत झाला व त्याच्या नेतृत्वाखाली दलित, आदिवासी, मुस्लीम, ख्रिश्चन व तथाकथित क्षत्रिय जातिसुद्धा एकवटल्या! आज तामीळनाडूमध्ये गुरव या अल्पसंख्य ओबीसी जातीचा मुख्यमंत्री आहे. करुणानिधी-स्टॅलिन हे गुरव आहेत. ओबीसी नेते सत्तेत येताच तेथील ओबीसींना 50 टक्के आरक्षण मिळायला लागले. दलितांना 18 टक्के आरक्षण मिळते, इतके आरक्षण दलितांना दुसऱ्या

कोणत्याच राज्यात मिळत नाही. ब्राह्मण जात वगळता सर्व समाजघटकांना लोकसंख्येच्या प्रमाणात आरक्षण मिळते. तामीळनाडूमध्ये जाट-मराठासारख्या स्वतःला क्षत्रिय समजणाऱ्या काही जाती होत्या. तामीळनाडूच्या ओबीसी मुख्यमंत्र्यांनी या क्षत्रिय जातींनाही आरक्षण दिले आहे. त्यामुळेच तामीळनाडूमध्ये आरक्षणाचे प्रमाण 69 टक्क्यापर्यंत पोहोचलेले आहे. या आरक्षणाला धक्का लावण्याची हिम्मत सुप्रीम कोर्टातही नाही. महाराष्ट्रात जर मराठा समाजाला आरक्षण पाहिजे असेल तर तामीळनाडूप्रमाणे महाराष्ट्रातही ओबीसी मुख्यमंत्री होण्याची वाट पाहिली पाहिजे. ज्या दिवशी महाराष्ट्रात ओबीसी मुख्यमंत्री होईल, त्याच दिवसापासून मराठ्यांना आरक्षण मिळायला सुरुवात होऊन जाईल. तामीळनाडूमध्ये मंदिरातून ब्राह्मण पुजाऱ्यांची हकालपट्टी झाली असून आता तेथे बहुजन समाजाचे पुजारी सरकारी कर्मचारी म्हणून नियुक्त केले आहेत.

अनेक दलित व आदिवासी कार्यकर्त्यांचे फोन आल्यामुळे आता “ओबीसी रिपब्लिकन राजकीय आघाडी” असे नामकरण केले आहे. त्यामुळे फुलेआंबेडकरी विचारांचे दलित-आदिवासी कार्यकर्तेही आपल्या आघाडीच्या नावाने निवडणुका लढवू शकतात. सर्व आरक्षित वॉर्ड व ओपन वॉर्डमध्येही आपण ओबीसी-दलित-आदिवासी कार्यकर्ते उमेदवार म्हणून उभे करणार आहोत. महाराष्ट्रातल्या सर्व लहान-मोठ्या फुलेआंबेडकरवादी संघटना व पक्षांनी ‘ओबीसी रिपब्लिकन राजकीय आघाडीत सामील झाले पाहिजे, तरच आपण तामीळनाडूप्रमाणे शेंडी-जाणव्याच्या हिंदुत्वाला रोखू शकणार आहोत.

या! तोपर्यंत जयजोती, जयजोती, सत्य कि जय हो!

लेखक- प्रा. श्रावण देवरे

संपर्क मोबाईल- 88 301 27 270

ईमेल- [s.deore2012@gmail.com](mailto:s.deore2012@gmail.com)